1. La littérature de jeunesse, pour aborder la question de la mort à l’école 

Exemples d’ouvrages pour enfants de 3 à 6 ans:

- Max VELTHUIJS (1991), La découverte de Petit-Bond, Ecole des Loisirs, Lutin poche

Petit-Bond a fait une étrange découverte dans la clairière. C'est un merle qui ne bouge pas. Dort-il ? Est-il malade ? Que faut-il faire de lui ? Avec ses amis, Petit-Bond organise de belles funérailles pour remercier le merle d'avoir si longtemps chanté pour eux. Tout l'après-midi, ils vont jouer ensemble et trouvent la vie formidable. En repassant sous l'arbre, ils voient un autre merle chanter sur la branche.

- Pascal TEULADE (1997), Bonjour Madame la Mort, Ecole des Loisirs.

Dans ce conte, la mort prend l'allure d'une personne qui va visiter une vieille dame de 99 ans vivant seule avec quelques animaux. C'est une histoire pleine de vitalité et pour ainsi dire de joie de vivre! La mort est bien décontenancée quand la vieille dame qu'elle s'apprêtait à emporter dans l'autre monde l'accueille chaleureusement chez elle, lui propose son lit, joue avec elle, et fait d'elle une invitée choyée. Au bout d'un mois d'amitié partagée, le jour anniversaire de ses 100 ans, après la fête, le gâteau, la danse, la très vieille dame, tranquillement, laissera le soin à son amie de souffler la dernière bougie.

- Susan VARLEY (1994), Au revoir Blaireau, Folio Benjamin
Blaireau doit mourir mais il n'est pas triste. Ce qui le dérange le plus, c'est la peine de ses amis Lapin, Taupe, Grenouille. Blaireau les quitte mais il est toujours là à travers ce qu'il a apporté à chacun d'eux de son vivant.

Exemples d’ouvrages pour enfants de 6 à 11 ans
- Gabrielle VINCENT (1994), Cet été-là, Casterman 

Ernest et Célestine ont accompagné Gazou durant sa maladie. Après sa mort, Ernest et Célestine se rappellent… Ils retournent sur les lieux de leurs ballades, se remémorent les bons moments. Le livre retrace tout en douceur les événements vécus par chacun, sans les dramatiser.

- Margat WILD, Ron BROOKS (1997), Les couleurs de la vie, Ecole des Loisirs

Rosaline est un petit cochon qui vit avec sa grand-mère cochon. Un jour, grand-mère se sent faible, elle doit se préparer à partir et fait ses recommandations à Rosaline.

- Dominique DE SAINT MARS, Serge BLOCH (1994), Grand-père est mort, Calligram

Le téléphone sonne : Max et Lili apprennent la mort de leur grand-père. Tous partent rejoindre Mamie. L'enterrement, la rencontre familiale, les croyances…Ce qui suit la mort est exposé ici, dans un livre très dynamique comportant un petit dossier, élaboré sous forme de questions : "et toi ?"

Exemples d’ouvrages pour adolescents

- André ZEEVAERT (1998), Max, mon frère, Bayard poche

Johana et Max sont jumeaux. Entre eux, il y a des hauts, des bas, des jours où l'on s'adore, d'autres où l'on se déteste. Un jour de vacances, Max tombe d'un arbre et souffre d'une entorse. Une radio révèle qu'il est atteint d'un cancer des os. La vie bascule brutalement. Johana réalise à quel point elle aime son frère: elle suivra pas à pas la lente évolution de la maladie et accompagnera son jumeau avec une très belle complicité jusqu'à la mort. Max mourra entouré de ceux qu'il aime.

- Olivier ADAM (2003), La Messe Anniversaire, L’école des loisirs

"Caroline n'existe plus que dans nos têtes, dans nos souvenirs et dans nos larmes". Caroline est morte. Il y a un an déjà. Elle avait quinze ans quand sa vie a basculé. Cela s'est passé lors d'une fête entre copains. Elle était là, bien vivante. Et la seconde d'après, elle n'était plus qu'un corps désarticulé sur le béton. Depuis, chacun de ses amis témoins de la scène, apprivoise sa peine, vaille que vaille dans son coin. Et la vie continue. Il y a Titou, qui déraille un peu ; Sophie, qui refuse d'oublier par crainte de trahir ; Nico, l'ami d'enfance, celui du premier baiser ; Marilou, qui a déménagé et refait sa vie… Chacun d'entre eux vient de recevoir par la poste un carton d'invitation frappé d'une petite croix grise.

Ils sont invités samedi à la messe anniversaire et vont se retrouver après un an de deuil.

- Lois LOWRY (1993), Un été pour mourir, Casterman 

Meg est l'intellectuelle de la famille. Elle aime apprendre, elle travaille bien à l'école. Un jour, elle sera quelqu'un. Molly, sa grande sœur, elle, ne rêve que d'un mari et d'une famille nombreuse. Elle n'aime pas tellement l'école mais elle est terriblement jolie. Tous les garçons l'adorent. Meg et Molly sont terriblement différentes mais malgré ces divergences, elles s'aiment, comme deux sœurs. Et avec leurs parents, elles forment une famille unie. Mais bientôt, leur bonheur familial va se trouver bouleversé. Molly est de plus en plus fatiguée. Elle saigne du nez, souvent, beaucoup... Molly est malade. Et Meg a du mal à comprendre. Pourquoi elle et pas moi qui suis si méchante souvent ? Pourquoi, oui pourquoi ? Auprès de sa famille et de ses amis, Meg devra apprendre à comprendre...
